

# FÜGGETLEN MAGYARSÁG

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Mátyás király-tér 10. szám.  
Telefonszám 164

Felelős szerkesztő:  
DR. KNÉZY LEHEL.

Egy szám  
12  
fillér.

Lapkiadó:  
DR. BAJAI ERNŐ.

Előfizetési árak:  
Helyben negyedévre 8 pengő.  
Vidékre negyedévre 8 „

## Párt-e a Blokk?

A bajai törvényhatósági bizottsági tagválasztások intézésére Blokk alakult melynek alapfelfogása az volt, hogy a törvényhatóság terméből a párt-politikát, a felekezeti és osztályharcot eltávolítsa.

E gondolat alapulvétele mellett a Blokk igyekezett a jelöltek listáját akként összeállítani, hogy abban minden számottevő érdekcsoport, irányzat, foglalkozási ág, tisztviselő kar és szabad pálya, értékes egyéniségek útján képviselést kapjon.

A választások eredménye annyiban igazolta a Blokkot; csak olyanok kerültek be a törvényhatóságba s olyanok lettek pottagok, akik a Blokk listáján szerepeltek. Hogy a helyezésekben a listákon belül egy-két eltolódás bekövetkezett, ez természetesen nem változtat az eredmény jelentőségén semmit sem.

A törvényhatósági bizottsági tagok által választott bizottsági helyek betöltésénél is voltak eredmények, melyek Blokk megállapodásra voltak visszavezethetők, de voltak olyanok is, melyek részben a titkos szavazás, részben a hosszúra nyújtott szavazási eljárás végén jelentkezett kimerültség következményeként állottak elő.

Hangsúlyozni kívánjuk azonban, hogy egyik választásnak sem volt elvi jelentősége s hogy a bekövetkezett eltolódások valóban egészen jelentéktelenek voltak azokhoz képest, melyek sok más törvényhatóságnál jelentkeztek.

Mindezekből látható, hogy van kétségtelenül bizonyos együvértés a hasonló gondolkozásu embereknek, most csak az a kérdés, hogy az együvértéssel egybekapcsolt emberek csoportja párnak nevezhető-e vagy sem?

A Blokk alapfelfogása fenti nemleges tartalommal kívül abban a pozitívumokban kulminál, hogy csak városi és főképp gazdasági ügyekkel óhajt foglalkozni.

Nyitott szemmel nézi az életet, látja, hogy a város polgárai inaszkodásig feszült izmokkal robotolnak a mindennapi kenyérért s éppen ezért a legszigorubb takarékoságot tartja szem előtt, mert sajnos a város nem követelheti az amerikai rendszert, hol úgy akarják a gazdasági válságot megelőzni, hogy jövedelmek, munkadíjak felemelésével teszik a széles rétegeket fogyasztóképesebbé.

Ennek a gondolatnak gyenge kópiaja nálunk a beruházási politika s erről mint szükség eszközről itt sem lehet lemondani.

Amíg tehát a mindennapi élet nehézközérdekű problémáival igyekszik megküzdzeni a blokkbeliek csoportja — ugyanakkor tekintete ott csüng a távol jövőben, érzé a nemzeti tragikum minden keserűségét; érzé a jelen generációnak teljes felelősségét a multakért, a jövő előkészítéséért. A feltört új generáció kenyért — munkát — életet esedő kezét szorongó ér-

zéssel nézi, de nem ismeri a lehetőség zsibbasztó érzését, hanem erős akarattal küzd a messze jövőddéért.

A világot megváltani, a történelem rendjét megfordítani, csodákat művelni emberi erő nem képes, de sokszorozza a férfi akaraterőt az a megdönthetetlen hit és érzés, hogy semmi energia, erőfeszítés nem veszhet el nyomtalanul.

Kis eredményekben, célkitűzésekben megérezni, látni és munkálni a messze jövőt: ez a törekvés, erre azonban csak azok képesek, akik felül tudnak emelkedni az egészségtelen önzés kis sugáru látkörén.

Ime ez a blokkban tömörült bizottsági tagok gondolkodásának lelki tükré.

Ami ezen kívül van, személyes kérdések és más apróbb problémák alig bírnak jelentőséggel.

Ami az országos vonatkozásokat illeti köztudomásu, hogy a Blokkhoz tartoznak exponált politikai pártállású tagok is, kiknek meggyőződését mindenki tisztelgetben tartja s velük szemben semmi politikai kényszernek helye nem lehet, de másrészt a Blokkhoz tartozók nagy többsége változatlanul áll gróf Bethlen István miniszterelnök és dr. Walkó Lajos külügyminiszter, orsz. gyűl. képviselő személye mellett s bizik politikai bölcsességükben.

Ennek a hűségnek és ragaszkodásnak az ad igazi értéket s tartalmat, hogy mind megannyi független, az élet küzdelmeiben edzett s összerejűkből boldogulni tudott emberek önzetlen lelkéből fakad.

Hogy ennek a csoportnak vannak vágyai, itt-ott kívánságai, melyek sem az országos politika irányvonalába nem ütköznek, sem önző tekintetekre

vissza nem vezethetők — ez nem jelenti azt, hogy itt párt alakult; ennek csak az a magyarázata, hogy az élet átförmálja a tömegeket s ezeket a felfogásbeli változásokat figyelmen kívül hagyni politikai hiba.

Párt tehát nincsen, de megerősíteni a megalakulás alapjait szolgáló altruista, humanista érzést s előkészíteni a demokrácia eszméi iránt fogékony polgárság tömeget arra, hogy nagy történelmi válságok idején — melyeknek bekövetkezése mindig esedékes lehet — egy ezeréves ország nemzeti hagyományaihoz méltóan, öntudatosan, szabad, független, huzafiúi érzéstől áthatott polgársághoz méltóan viselkedjenek — nem hálátlan feladat.

A felelősség megosztva könnyebb, az ítélet biztosabb, ha többen hozzák.

Dr Knézy Lehel.

## A ma délerőtti városi tisztújító közgyűlésen ellenjelölt nélkül dr Vojnics Ferenc eddigi polgármestert választották meg Baja város polgármesterévé.

Dr Vojnics Ferenc polgármester hatalmas székfoglaló beszéde.

A városaházát ma ugyanaz a zsongó érdeklődés, nyüzsgő élet uralta, mint amilyen telt volt a közgyűlési terem megalakulásakor, amikor kevés kivétellel minden városatyja felvonult. Most is csaknem minden bizottsági tag eljött. Már korán reggel, amikor még csak gyülekezni kezdtek a városatyák, a válaázttási izgalom heve izzott a levegőben.

### A tisztújítási mise.

A főtéren ögyeleg és az ilyen ritka kuriozumokra éhes emberek sokasága. A városaházán a város színeit és trikolort lenget a szél: a városnak, helyesebben a közigazgatásnak ünnepe van. Fél 9 óra előtt a városi bizottsági tagok négyes sorokban a város zászlaja alatt testületileg felvonultak a belvárosi kegyuri templomba, hogy ősi szokás szerint a tisztújítás fontos aktusa előtt Veni Sanctet és szent misét hallgassanak. A főutcán erre az időre megakadt az élet, a forgalom. Minden kereskedő üzletének kirakatában, vagy ajtajában állott és nézte a törvényhatósági bizottság tagjainak színes felvonulását, amelyet Bisztray-Balku Gyula főispán és dr Vojnics Ferenc polgármester vezettek.

A templomban már előre ügyesen gondoskodtak a városatyák kellő elhelyezéséről, úgy hogy az gyorsan, minden zavar és zökkenő nélkül ment végbe.

A szentmisét dr Gonczlik Kálmán apát, belvárosi esperes plébános, törvényhatósági bizottsági tag celebrálta. A mise alatt a belvárosi templom egyházi dalárdája elénekelt a „Veni Sanctet”, valamint a „Szeretettel jön-

nek Hozzad...” című miseéneket. Utsna szólóének következett. Dr Hoffmann Emilné urasszony elénekelt a „Boldog asszony anyánk” című régi egyházi zsoltárt. Majd ismét az egyházi kórus énekelte el a „Szenténekek” című éneket, amit követett Bácska Mária urleány szólóéneke, aki Deménynek „Népem, magyar népem...” című egyházi dalát adta elő. Az énekszámok után következett egy zenei trio. Kovas Andor kántornak „En Jézusom” című egyházi kompozícióját játszották el hegedűn: Dankó Géza, csellón Borovoy József és orgonán Lovas Lidia. A mise befejező akkordjait a Himnusz adta, amelyet a zsufolásig megtelt templom közönsége közösen énekelte.

Az istentisztelet után a városi bizottsági tagok visszatértek a városaházára, ahol kilenc óra után tíz perccel vette kezdetét a kisgyűlés.

### A közgyűlési teremben.

Nemcsak a közgyűlési terem telt meg zsufolással, de színültig megtelt a karzat is, ahol ezúttal nemcsak városi tisztviselőket és hivatalnokleányokat, valamint a közgyűlési pontok által érdeket hallgatókat, hanem ezúttal előkelő hölgyközönséget láttunk. Többnyire a tisztviselők hozzátartozói voltak.

### A közgyűlés megnyitása.

A teremben uralkodó duruzsoló zaj azonnal elült, amint bevonult a terembe Bisztray-Balku Gyula főispán dr Vojnics Ferenc kíséretében. A főispán üdvözölte a tisztújító székre egybesereglet bizottsági tagokat s egyuttal felhívta a bizottsági tagok figyelmét mai elhatározásuk nagy hordere-

jére. Kérte a nemes testület mingen egyes tagját, hogy egyedül a város érdekét tartsa szem előtt, amikor leadja szavazatát...

Utána pár apró pont következett. Elnöklő főispán bejelentette, hogy dr Knézy Lehel és Tomasics Gyula bizottsági tagok lemondottak kettős mandátumuk közül a virilis tagságról s helyettük Köbling Vidor és Csatai Kálmán virilis pottagokat hívták be, amint azt már jelentette is a Független Magyarország.

Ezután dr Vojnics Ferenc polgármester az időlegesen választott tisztviselők nevében letette a nyert mandátumot, mire dr Vojnics Ferenc polgármester, dr Puskás Dezső helyettes-polgármester főjegyző, dr Bernhart Sándor főügyész, dr Reiser Antal gazd. tanácsnok, dr Binder Péter adóügyi tanácsnok, Nagy András főmérnök levonultak a podiumról s az aljegyzőkkel együtt elhagyták a termet.

Ezután kezdetét vette a választás s ezzel ma lezajlott a bajai városi törvényhatóság újalakulásának utolsó fejezete: a városi tisztújítás, amely a város vezetőségében semmiféle lényeges személyi változást nem idézett elő.

### Polgármesterválasztás.

A kandidálás alapján megválasztották polgármesterré egyhangú közfelkiáltással, percekig tartó lelkes éljenzéssel dr Vojnics Ferenc eddigi polgármestert, akit küldöttség hívott meg a terembe. A polgármester letette a hivatali esküt s utána elmondta hatalmas székfoglaló beszédét, melyet a holnapi számunkban teljes egészében, valamint a további tisztviselő választás eredményét is le fogjuk közölni.

— **Öngyilkos szabadkai ügyvéd.** Dr. Paukovics Andor szabadkai ügyvéd agyonlőtte magát.

— **Csökken a trafik ára.** A magyar dohányjövédék egyes cigareta és dohányneműek árát leszállítja s egyben több szivar és cigareta féle gyártását végleg beszünteti.

Eredeti angol és holland rum és likőreszenciák, ezek készítéséhez finom szesz, valódi tokaji konyak, rum, tea stb. olcsó és megbízható a Városi Drogériában, Baja. Vörösmarty Mihály utca 1. — Telefon 350.

## Mit tárgyal a megye tisztújító közgyűlése? A törvényhatóságok fontos átiratai szerepelnek a tárgysorozatban.

Jelentettük már, hogy Bács-Bodrogvármegye december 19-én, csütörtökön tartja közgyűlését, amelyen megejtik a tisztújítást, utána pedig letárgyalják a közgyűlés napirendjét. A közgyűlés tárgysorozatán szerepel a tisztviselők és megyei alealmazottak karácsonyi jutalma is, valamint uéhány törvényhatóságnak fontos átirata.

A főispán és az alispán a következő együttes meghívót adták ki:

Bács-Bodrogvármegye törvényhatósági bizottságának Baján 1929. évi december hó 19-én, csütörtökön délelőtt 9-órakor és a szükséghez képest a következő napokon, — a vármegye törvényhatósági bizottságának 16953/692 jkv. 1929. számú határozata alapján, a vármegyei Petőfi székház nagytermében megtartandó tisztújító közgyűlésére, amelynek 32 pontból álló tárgysorozatából alább a következő leglényegesebbeket közöljük:

Alispáni jelentés a közügyek állapotáról.

Az általános tisztújítás megejtése.

A földművelésügyi miniszter urnak leírata a borellenőrző bizottság megalakítása tárgyában.

Nógrád és Hont közig. egyelőre egyesített vármegyék, továbbá Veszprém vármegye közönségének átiratai a keleti jóváételei kérdésben kifejezésre juttatott állásfoglalás alkalmából a miniszterelnök urhoz intézett üdvözlő feliratának támogatása iránt.

Nógrád és Hont közig. egyelőre egyesített vármegyék közönségének átirata a vármegyei és jegyzői nyugdíjasok munkaképességének revízió alá vétele tárgyában a m. kir. miniszterelnök urhoz intézett feliratának támogatása iránt.

Veszprém vármegye közönségének átirata az általános súlyos gazdasági helyzet orvoslása érdekében a m. kir. miniszterelnök urhoz intézett feliratának támogatása iránt. Ezeket kivül más törvényhatóságok átiratai szerepelnek a közgyűlés napirendjén.

A vármegye főispánja bemutatja a számonkérő szék üléséről felvett jegyzőkönyvet.

Alispáni előterjesztés az 1877. évi XX t. c. értelmében árvaszéki elnök helyettes és az 1876. évi VI. t. c. értelmében a t. főügyész helyettesének kirendelése a 10340/739 jkv. 1923. sz. közgyűlési határozat végrehajtása Petőfi Sándor domborművé képmásának elkészíttetése, a jánosalmi téli gazdasági iskola létesítéséhez hozzájárulás, a közúti alkalmazottak, valamint az államépítészeti hivatal személyzete és egyes előadók (számvevők) részére a közúti alap megtakarításaiból adando karácsonyi segély, illetve jutalom, az összekötő utak építési fedezete, az 1929. évi fenntartási kavicsanyag beszerzése, az 1929. évi háztartási hitelmegtakarítások felhasználása és az ezek terhére megállapítandó karácsonyi segélyek. az 1929. évi háztartási költségvetés keretében szükséges hitelátruházás tárgyában.

Hercegszántó község kérvénye a mohácsi „Klágya” és „Pacsibara” nevű dűlőkben fekvő területeknek Hercegszántó községhez leendő átcsatolása iránt.

Münnich Aladár okleveles mérnök kérelme a székházépítésből kifolyólag felmerült készkiadásainak megtérítése tárgyában.

A vármegyei nyugdíjasok kérelme

karácsonyi segély megállapítása tárgyában. Továbbiakban tisztviselők és nyugdíjasok kérelmei következnek. Fischer Nándor vm. irodafőtiszt kérelme nyugdíjaztatása iránt

Hanák és Szpisits kelebíai cég kérelme utvámentesség megállapítása iránt. Az országos színészegyesület kérelme anyagi támogatás iránt.

Karácsonyra

**otthon készítsen rumot, likórt!**

Legjobb eszenciák használati utasítással az

**Apollóban!**

Stühmer szaloncukor. Stühmer csokoládé.

## Izgalmas jelenetek Nádudvaron.

Nemes-Nádudvarról sajnálatos események híre érkezett Dél-Pest vármegyének egyik leggazdagabb és legjobbmódu községe, körülbelül 4000 lakossal. Sváb község, ahol mindig a lehető legnyugodtabb volt a hangulat. Ebben a községben már régebben panaszkodnak az erős adókvetések és végrehajtások miatt.

Néhány nappal ezelőt összeszedték az adóban lefoglalt tárgyakat és a községhezán halmozták fel. Miután egyetlen helybeli fuvaros sem vállalkozott a lefoglalt ingóságok elszállítására, a község elöljárósága a szomszédos Dusnok községből hozatott fuvarost. Amikor ez megkezdte a szállítást, megtörtént az a sajnálatos eset, hogy egyesek megrohanták az elindulásra készülő kocsikat, elvágták az istrángokat és a holmikat magukkal ragadták. Behatoltak a községhezára is, ahonnan szintén elhordták mindent.

A községhezán nagy volt az izgalom, sikerült erősítéseket kapni se pillanatban tizenyolc csendőr tartózkodik a faluban.

Azok közül, akik a támadásban résztvettek, tizenöt embert letartóztattak.

Ez ügyben Meskó Zoltán, a kerület képviselője a következőket mondotta:

— Éppen most értesültem arról a sajnálatos eseményről, amely Nádudvaron lejátszódott. Hozzám is érkeztek panaszok az erős adókvetések miatt és a panaszokat közöltem is Wekerle pénzügyminiszterrel, aki kijelentette, hogy vizsgálatot indít és szakközéget kiküldi a helyszínre. Meg kell állapítanom, hogy Nemesnádudvar lakossága mindig olyan lelkiismeretes volt az adófizetés terén, hogy rendesen tulfizetések történtek.

— Nagyon sokan panaszkodtak nekem, hogy az adót kiméletlenül rótták ki és ugyancsak erősen forszírozták a behajtást. A meginduló vizsgálat természetesen tisztázni fogja a helyzetet. A magam részéről felhívtam a kormány figyelmét azokra a sajnálatos jelenségekre, amely ebben a különben nagyon nyugodt községben előfordultak.

— Az olasz kormány betiltotta a szépségversenyeket. Az olasz kormány erkölcsvédő törekvéseinek ismét új megnyilvánulása az a rendelet, melyet a belügyminiszter a prefektusokhoz intézett s amelyben megtiltja a szépségversenyeket, erkölcsrontó, hiúságra, tetszenivágyásra nevelő hatását hozza fel a rendelet.

## Praktikusan gondolkozzon karácsonyra cipőt ajándékozzon!

Hölgyek részére:

Bársony kihajtott csukott HÓCIPŐK — — — 9 P-től.  
Bundához HÓCSIZMÁK kaphatók már — — — 25 P-től.  
Selyem-cipők minden színben. Divat antilop- és lakkcipők 20 P-től.  
a legválasztékosabb kivitelig!

Urak részére:

LAKKCIPIŐK „Lord” és „Salamander” gyártmány. Garantált jó minőségű lakkból, szeges kivitelben már — — — 25 P-től.

Idősebb hölgyek és uraknak:

Meleg gyaaju KOMÓT-CIPŐK. Vastag meleg béléses melton CSATTOSCIPŐK jó talppal és sarokkal.

Gyermekek részére:

Vízálló iskola- és cserkész-CIPŐK, meleg gyermek HÓCIPŐK.  
Erre az alkalomra külön mérsékelt áron felfrissített hatalmas választékban!

**A cipő bizalmi cikk, csak szaküzletben vásároljon!**

**Kattarinka Cipőárúház**

Telefon 206.

Telefon 206.

Alapítva 1861. évben.

## HIREK.

— A kormány hozzájárult a gyufa áremeléséhez. A gyufatrószrt január hó 1-től kezdve a gyufa árát dobozonként egy fillérrel emeli. Az eladási ár ezentul tehát 6 fillér lesz. A kormánnyal kötött szerződés értelmében az ár megállapítást a pénzügyminiszteriumnak tudomásul kell vennie. Ez megtörtént s így a gyufa felemelt új ára újévkor életbelép. Ez az áremelés évi 7—8 millió pengő több jövedelmet jelent a gyufatrószrtnak.

— Kedvezményes karácsonyi és újévi üdvözlő táviratok. December 15-től január 1-ig a posta vezérgazgatóságának most kiadott rendelete értelmében kedvezményes karácsonyi és újévi üdvözlő táviratok adhatók fel. A táviratok díja szavankért 4 fillér, de legalább 40 fillér (10 szó díja) 50 fillér pótdíj ellenében még az is kiköthető, hogy a távirat díszes kiállítású úrlapon kézbesíttessék, amely 5 változatban a feladó által szabadon választható.

— Törvénytervezet készül a bérletekről. A földművelésügyi miniszter elkészítette a bérleti ügyeket szabályozó törvénytervezetet, amelyet a közeljövőben számít a ház elé terjeszteni. A tervezet szerint minden 50 holdnál nagyobb birtok csak miniszteri jóváhagyással adható bérbé. Ugyancsak joga van a miniszternek a bérleti szerződések egyes pontját megváltoztatni, ha azokat aggályosnak találja. A törvénytervezet célja a kisbérletek keletkezésének előmozdítása. Az érdekeltek több kifogásolni valót találtak a tervezetben, melyet közöltek is az illetékes fórummal.

— A kereskedelemügyi miniszter lakásépítő akciója. Bud János miniszter belföldi tőke igénybevételével nagy lakásépítő akciót szándékozik létesíteni. Ebbe bevonja nemcsak a Társadalombiztosítót, hanem az összes biztosító-társaságokat, valamint a pénzintézeteket is. Az akció az egész országra szól és célja az, hogy mindenki építhessen 1—5 szobás családi házat. Pénzügyi körök véleménye szerint a terv igen jó, mert az említett intézetek díjtartalékait gyümölcsözően fel lehet használni.

— Kedvezményes áron ad fűmagot a közlegelők gyepesítésére a földművelésügyi miniszterium. A földművelésügyi miniszterium elhatározta, hogy legeltetési társulatoknak, a birtokossági közös és községi legelők, valamint a legfeljebb 500 katasztrális holdon gazdálkodó birtokokosok részének és legelőjének gyepesítésére a kereskedelmi árnál 40 százalékkal olcsóbban ad jó minőségű vetőmagot. Az igényléseket a vármegyei gazdasági felügyelőnél kell bejelenteni. A fűmagot 1930 márciusban küldi szét a miniszterium.

— Csödnnyitás. A bajai törvényszék Lőrincz A. Mihály jánosalmi malomtulajdos ellen a csödnöt megnyitotta.

— Elítelt gyermekgyilkos. A bajai törvényszék Linzer-tanácsa Bárdos Katalin madarasi leányt hat évi fegyházra ítélte jogerősen, mert megfojtotta és elásta újszülött gyermekét.

— Hegyközségi értekezletek. Gutwein János főjegyző és Szujer József bíró ismertették Kunbaján a lakosság előtt a hegyközség jelentőségét az eredményesebb szőlőművelés szempontjából. Az alakuló közgyűlést csütörtökön tartották meg. — Szerdán délelőtt a bácsalmási gazdasági irányú egyesületek vezetői Koller Oszkár járási főszolgabíró elnökletével a hegyközség megalakításáról értekeztek. Több felzárkálásokban ellenézték a vele járó terhek miatt a hegyközségek felállítását.

## Hó és Sárcipőit

sarkalom, talpalom, foltozom. Kivánatra aznap elkészül.

**STELLNER ZSIGMOND** cipőüzlet Baja, Vörösmarthy utca 1. Telefon 281.

# MESEORSZÁG a Zádor bazár

## karácsonyi játék kiállítása.

Csodás játékok! Vételkényszer nélkül megtekinthető! Gyönyörű karácsonyfadisek!

**Pedagógiai szemináriumi előadások Jánoshalmán és Bácsalmáson.** A Baján december 11-én megtartott pedagógiai szemináriumi előadást szombaton reggel 8 órakor megismételték Jánoshalmán Ruzsák Károly tanfelügyelő, Szabó Zoltán s Losonczi György áll. tanítók s Barsay József képezési tanár. A IV. oszt. beszéd értelemgyakorlat köréből való mintatanítást egyik jánoshalmi tanító fejtette a r. kath. elemi iskola épületében. — Ugyanezt az előadást megismétlik december 18-án, szerdán Bácsalmáson a Zárdaintézet nagytermében, ahol Acs Zoltán bácsalmási tanító tart még előadást „rossz szokások és babonák”, valamint beszéd és értelemgyakorlatok a IV. osztályban.

**Nyílik az ibolya a határban.** Az ibolya a tavaszt jelenti, a természet azonban sokszor új játékokat és tavaszt varázsol a télbe. Ilyen játékos kedve van a természetnek az idén decemberben is. A mezőkön járóképek sűrűn találunk mostanában kinyílt ibolyát, amelyből szép csokrokat hoztak be a szombati pótvásáros hetipiacra. Ezidőszent tehát csak a naptárban van tél.

**Ismét lesznek obszitosok.** A régi jó világban a katonai szolgálatuknak eleget tett hadiakat elbocsátó levéllel (obsittal) látta el a hadvezetőség és ilyenek tulajdonosai mindig különleges megbecsülésben állottak a falu népe előtt és igen alkalmas eszköz volt ez a magyar nemzet fiaiban a harci erény ébrentartására. Mint most örömmel olvassuk, a honvédelmi miniszter rendeletet adott ki, mely szerint a honvédség mindama legénységi egyéneit, akik jelenleg a honvédség bármely alakulatánál hat, vagy ennél hosszabb éven ideig ténylegesen szolgáltak és ezen idő után a honvédség kötelékéből kiválnak, annak elismeréséül, hogy hazafias buzgalomból önként vállalkoztak ily hosszú katonai szolgálatra, elbocsátó okirattal kell ellátni. Az adományozás jogát a honvédelmi miniszter a csapatparancsnokokra ruházta. A „Honvédség elbocsátólevél” külön szövegezéssel adományoztatik a hadviseltek részére és külön szövegezéssel azok részére, akik a háborúban nem vettek részt. Ismét előkerülnek tehát a magyar népeletnek kedves alakjai, az obszitosok s mi csak azt kívánjuk, hogy ezek is kövessék elődjök tréfás és derűs tetteit, de emellett harcias erényüket is.

Könyvelésben, gépirásban, pénztárkezelésben jártas, **tisztviselő** szorgalmas **január 1-ére állást keres. Cim a kiadóban.**

## Magyar vagy? Magyart végy!

Mielőtt rádiót vásárol, okvetlenül hallgassa meg a **Standard** gyártmányokat, melyek **6, 12 és 18 havi részletfizetésre** kaphatók.

**Standard Villamossági r.-t. Ujpest, 4. sz.**

### MOZI.

**Bonyodalom egy film cím körül. A királyné nyakéke: A fehér ördög.**

Egy igen érdekes jogi vita előzte meg e nagyszabású film bemutatását.

A Budapesti Danubius filmvállalat megszerezte Dumas: „Egy királyné nyakéke” című film német feldolgozását. Ugyanakkor az Ufa filmgyár megszerezte egy francia filmgyár ugyan e tárgyról készült film hangosfilm változatát, amelynek eredeti címe szintén „Egy királyné nyakéke volt”. Az Ufa tehát pert indított a Danubius filmvállalat ellen tisztességtelen verseny miatt és kérte, hogy a film címét változtassa meg. Tekintettel arra, hogy a Danubius e filmet Budapesten sűrűn kiakarta hozni és több vidéki mozi, így a bajai Uránia is lekötötte, nem folytatta le a pert, amely nagyon kitolta volna a film előadást, hanem „A fehér ördög” címmel hozta ki a Budapesti Rádus és Capitol színházakban és ugyanilyen címen fogja kihozni az Uránia dec. 18 és 19-én.

Igy az Uránia által előre hirdettet „Egy királyné nyakéke” film e héten „A fehér ördög” címen fog megjelenni és ha igaz az a régi színházi bator, hogy a premiernek annál nagyobb sikere van, minél több akadály áll a bemutató útjában, akkor a „Fehér ördög” nek e pereskedése után igen nagy sikert kell aratni.

Igaz, hogy e film meg is érdemelne a nagy sikert mert olyan nagy pompá-

val és olyan korhűen készült, hogy egy valóságos történelmet mutat be a közönségnek, melynek keretében megélednek előttünk XVI. Lajos király pazar udvartartása, a régi Páris London és Itália a tragikus sorsu Mária Antoniette királyné és a francia forradalmat közvetlenül megelőző korszak sok más történelmi alakja.

Az Uránia dec. 18, szerdán és 19, csütörtökön mutatja be a szezon ezen filmjét.

1929. Pk. 15622. szám.  
1929. vgh. 2632.

### Árverési hirdetés.

Dr Ernszt Lajos bajai ügyvéd által képviselt Weidinger Dezső és Társai bajai bej. cég. javára 972 pengő követelés és járuléai erejéig a bajai kir. járásbíróság 1929. évi P 4253 sz. végzésével elrendelt kielégítési végrehajtás folytán végrehajtást szenvedőtől lefoglalt 10100 P becsértékű ingóságokra a bajai kir. járásbíróság fenti számú végzésével az árverés elrendeltétvén, annak az 1908. évi XXI. t.-c. 20. §-a alapján az alább megnevezett s a foglalási legyzőkönyvből ki nem tűnő más foglaltalók javára is az árverés megtartását elrendelem, de csak arra az esetre, ha a kielégítési joguk ma is fenáll és ha ellenük használható hatályu igénykereset folyamatban nincs végr. szenv. lakásán, üzletében Csávoly községhez tartozó tanyán leendő megtartására határidőtől 1929. évi december hó 23. napjának d. e. 12 órája tűzetik ki, amikor a bírói-

lag lefoglalt 1 bika, 11 tehén, 400 q csöves tengeri, 2 ló s egyéb ingóságokat a legtöbbet ígérőnek kész pénzfizetés ellenében, esetleg becsáron alul is el fogom adni.

Baja, 1929. évi november hó 30-án.  
**Hoffmann Győző**  
kir. bir. végrekajtó.

### Rádió.

Hétfő, december 16.

3.45: Fulton-rendszerű képátvitel.  
4.20: Asszonyok tanácsadója.  
5.10: Molnár Endre novellái.  
5.40: Gramofonhangverseny.  
6.40: Német nyelvtanítás.  
7.30: A Filharmóniai Társaság hangversenye a Székesfevárosi Vigadó nagyterméből.  
Utána: Sovánka Nándor és cigányzenekarának hangversenye.  
10.15: Pontos időjelzés, időjárásjelentés. Majd a cigányzenekar hangversenyének folytatása.

TELEFONHIRMONDÓ: A műsor egész nap azonos a rádióval.

## 40 hold elsőrendű szántóföld

(esetleg részben réttel) várostól 4 km-re azonnal eladó. Ugyanott megfelelő lakóház mellékelétekkel és nagy beltelkekkel.

**Ifj. Arnold O. F. B. ingatlan közvetítő, Szigetvár.**

### Értesítés!

Tisztelettel értesítem a nagyérdemű közönséget, hogy Berger József Mátyás király-téri fodrász üzletét átvettem és azt a mai kornak megfelelően átalakítottam. Figyelmes, higiénikus és pontos kiszolgálással előre is biztosítom a nagyérdemű közönséget. Speciális női hajvágás. Ezuton is kérem szíves partfogásukat.

Kiváló tisztelettel  
**Becker József veje,**  
**Sárosy József**  
fodrász.

## Kiadó lakás

Cirfusz Ferenc-utca 11b. sz. a egy négy szobás lakás, mellékhelyiségekkel február 1-ére kiadó.

A valódi törv. védett Hatschek-féle  
**Eternit kéménytoldó**  
a kéményen,  
**Eternit zománclap**  
a konyha és fürdőszobafalon  
**tartós, szép és olcsó**  
Dijmentes költségvetéssel és mintával szolgál  
**ETERNIT UDVAR**  
Eternit anyageladási és tetőfedési vállalat  
BAJA, Budapesti ut. Telefon: 290.

## U-R-Á-N-I-A

December hó 18-án, szerdán d. u. 6, este fél 9 órakor  
December hó 19-én, csütörtökön d. u. 6, este fél 9 órakor.

**Kivételesen 2 nap**

Dumas hatalmas szépségű „A királyné nyakéke” című regénye nyomán

## A FEHÉR ÖRDÖG

Filmregény 12 felvonásban. Fősz.: Hans Stüwe és Liane Haid.

**Tekintettel a film nagy terjedelmére a kiegészítő műsor egy burleszk és egy hiradó.**

### Hagyatékból fennmaradt következő ingóságok olcsón eladók:

1 drb. Wertheim kassza, 2 drb. gázkályha, 1 drb. 12-es Royal írógép, 1 drb. nagy álló íróasztal, 1 drb. amerikai íróasztal, 1 drb. íróasztal szilából, 1 fajsulymérleg, 1 drb. rosta, 1 brb. hosszú álló íróasztal, 1 drb. használt kerékpár, 2 ponyva és 1 Lancia autó.

Megtekinthető **dr. Halász-féle Berényi Dániel-utcai magtárban.**

**ETERNIT**  
anyageladási és  
tetőfedési  
vállalat.

Telefon : 290.



Lerakatok:

DELY Géza  
fatelepein.

Telefon : 105.

**ETERNIT ÜDVAR** BAJA, BUDAPESTI-UT

**PHILIPS** rádiókészülék,  
hangszórók, anódpotlók stb. 6, 12 és 18 havi **részletfizetésre** is kaphatók:

**BRUSZT JÓZSEF** okl. gépészmérnök  
rádió- és elektrótechnikai vállalatánál.

BAJA, Szent István-tér 4. — Telefon 255.

**Díjtalan bemutatás!**

**Vigyázat!**

Megérkezett Hollandiából a legújabb

**Figyelem!**

**PHILIPS** coda luxus-világvevő

hálózati készülék. Okvetlen hallgassa meg! Állandó PHILIPS kiállítás az összes gyártmányairól. Díjtalan bemutatás! Kívánatra háznál is! Kaphatók: 6-12-18 havi részletre is!

**ENGELMANN TESTVÉREKNÉL**  
PHILIPS LERAKATNÁL BAJA, ARANY JÁNOS-UTCA 2.

Az ideai fűtési idény szenzációja, ahogy az új mosott 7000 kalóriás **PÉCSI BRIKETTEK** szobafűtésre beváltak.

**Tojásbrikett! Dunabrikett**

kb. 12 dkg. tojás alakú, alkalmas főleg felültöltő és központi fűtési kályhákba kötüanyag nélkül 1500 atm. nyomáson préselve kb. 15 dkg-os prizmban minden kályhában

Megfelelő módon égetve, legjobban „KALOR” kályhában elkoszosodnak, mint koks, szag- korom- és salakmentesen égnek tovább és egyenértékűek a gázkokszal és poroszszénnel. Félsennyit sem fog költeni szobafűtésre, mint eddig.

KÉRJEN HASZNÁLATI UTASÍTÁST!

**A D. G. T.**

**pécsi kőszénbányáinak képviselője**

**SCHÖN és BAJAI szénagykereskedők.**

BAJA,  
Haynald-u. 13.  
Telefon 26.

SZEGED,  
Kölcsey-u. 11.  
Telefon 21-01.

Dec. 9-től dec. 16-ig.  
reggel fél 8 óráig

**Lovassy Ödön és Dr. Geiringer János**  
gyógyterápiás patikája tart  
éjjeli szolgálatot.

Az ügyeletes gyógyszerész  
vasárnap délután is nyitva áll  
a közönség rendelkezésére.

**„KALOR”**  
a kályhák királya

Kiválóan alkalmas  
a pécsi brikett  
eltüzelésére.

**Előnyösen  
beszerezhető**

**UTRY-nál**

Erzsébet kir.-né u. 38. Tel. 280.

**Butort**

Pollák Józsefnél,

délmagyarország legna-  
gyobb butorgyárában  
vásároljon.

Izléses nyomtatványokat készít

**Corvin-nyomda.**

!

**Zongora**

(rövid) eladó vagy bérbeadó  
Petőfi Sándor utca 27. sz. alatt.

A valódi Hatschek-féle

**Eternit**

**Pala és cső**  
Könnyű, törhetetlen,  
fagy- és tűzmentes.

Főelárusító:  
**GOLDSCHMIDT LAJOS**  
utóda,

**Zádor Oszkár**

**Tetőfedési vállalata Baja, Sugovica parton. Telefon 210.**



Lerakatok:  
**Wildmann Kálmán, Dezső**  
Gara.

**Liebhauser Lőrinc**  
Vaskút.

**Erdős István**  
Érsekcsanád.

**Kalmár Sámuel**  
Nemesnádudvar.

**Wittner Márton**  
Bácsbokod.

**Kovács János**  
Bátmonostor.